
زمین شناسی

نام و نام خانوادگی: سهیل حاج کرم

نام آزمون: 140 سوال تشریحی سخت زمین شناسی

آموزشگاه پرسا

بخش اول : آفرینش کیهان و تکوین زمینفصل اول : آفرینش کیهان و تکوین زمین

1397

 

با توجه به شکل کهکشان راه شیري، هر قسمت را نامگذاري کنید. - 1

1397 قطر بزرگ کهکشان راه شیري چقدر است؟ - 2

1396

دور به  یک بار  مدت  چند  هر  سیاره  این  باشد،  کیلومتر  میلیون  باشند،   خورشید  طرف  یک  در  هردو  که  موقعی  زمین  از  سیاره اي  اگرفاصله ي  - 3

خورشید می گردد؟

450

1397 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 4

1397

ابتدا زیست کره و سپس سنگ کره تشکیل شده است.

□□درست                         نادرست 

1397

شرایط آب و هوایی در دوران هاي مختلف زمین شناسی، متفاوت بوده است.

□□درست                     نادرست 
1397 اولین خزندگان  میلیون سال پیش ظاهر شدند.

درست                     نادرست 

70

□□

1397

علت انقراض دایناسورها، زلزله هاي فراوان بود.

□□درست                         نادرست 

1400

الف)در اولین روز زمستان زاویه تابش خورشید بر مدار 66/5 درجه شمالی چقدر است؟ - 5

ب)در این زمان، وضعیت شب و روز در مناطق واقع بین مدار 66/5 درجه تا 90 درجه شمالی چگونه است؟
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1397 ،  و  است؟ الف) با توجه به شکل روبه رو، اگر  نشان دهندة روز و  نشان دهندة شب باشد، به ترتیب در کدام مناطق  - 6

ب)  راتفسیر کنید.

: مرز شب و روز

: محور فرضی زمین

aba > ba < ba = b

a = b

A

B

1397 اندازة زاویۀ انحراف محور زمین در طی گردش به دور خورشید، ثابت است یا متغیر؟ - 7

1397 انحراف محور زمین را توضیح دهید. - 8

1400

الف) در اولین روز زمستان، زوایه تابش خورشید بر مدار 66/5 درجه جنوبی چقدر است؟ - 9

ب)در این زمان وضعیت شب و روز براي مناطق واقع بین مدار 66/5 درجه تا 90 درجه جنوبی چگونه است؟

1397 چرا در قطب ها  ماه تابستان و  ماه زمستان وجود دارد؟ - 10

 آ. چرخش زمین به دور خودش

پ. زاویه میل مغناطیسی قطبین

ب. حرکت انتقالی زمین و انحراف محور زمین

ت. تطابق مناطق جغرافیایی با خاصیت مغناطیسی

66

1397 زمانی که طول روزها در نیمکرة شمالی افزایش می یابد، در .................. طول شب ها طولانی می شود. - 11

1397 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 12

1397

بعد از بهار، خورشید به عرض هاي شمالی تر، قائم می تابد.

□□درست                    نادرست 

1397

در آخر بهار، حداکثر تابش به رأس الجدي است.

□□درست                نادرست 
پرسش هاي زیر، اشاره به کدام نقاط بر روي شکل دارد؟ - 13
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A
B
C

23/5
66/5

90 ˚

23/5
66/5

90 ˚

استوا

1397

1397
820میانگین دماي هوا بین  تا  درجه است؟

1397
فقط زمستان دارد؟

بخش دوم : زمان و پیدایش پدیده ها

1397 براي تعیین سن نخستین سنگ هایی که در کره زمین تشکیل شده اند، استفاده از کدام مادة رادیواکتیو مناسب است؟ چرا؟ - 14

1397 براي تعیین سن فسیل ماموت و یا جمجمه انسان اولیه، از کربن رادیواکتیو استفاده می شود، دلیل آن را توضیح دهید. - 15

1396

E

F

D
C
B
A

در شکل روبه رو ترتیب وقوع پدیده هاي زمین شناسی را از قدیم به جدید نام ببرید. - 16

1397 از میان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنید. - 17

1397
تعیین سن سنگ ها را براساس ترتیب وقوع حوادث (سن مطلق - سن نسبی) گویند.

1397
عناصر رادیواکتیو با سرعت (ثابت - متغیر) در حال فروپاشی هستند.

1397 به هر یک از سؤالات زیر در مورد رادیواکتیو پاسخ دهید. - 18

1397
40عنصر پایدار پتاسیم  چه عنصري است؟

1397

هرگاه از ماده رادیواکتیو پلوتونیوم، تنها  باقی مانده باشد و نیمه عمر آن  میلیون سال باشد، چه کسري بیسموت  ایجاد شده است؟
1

16
2٫5

1397
سن این سنگ چقدر است؟
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1397

جدول زیر را کامل کنید. - 19

ائوندوراندوره رویداد زیستی

سنوزوئیک تنوع پستانداران

تریاس

کربونیفر

پیداش اولین گیاه آونددار

BA

DC

FE

G

1397 زمان هر کدام از رویدادهاي زیستی (دوره) زیر را بنویسید. - 20

1397
عصر یخبندان

1397
پیدایش نخستین تریلوبیت

1397
انسان

1397
انقراض دایناسورها

1397 هر کدام از موارد زیر مربوط به کدام دوران و ائون است؟ - 21

1397
سیلورین

1397
ژوراسیک

1397
ترشیاري

1397

C

B

D

A

ترتیب مراحل چرخۀ ویلسون را شماره گذاري کنید. - 22

1397 منظور از مرحلۀ بسته شدن در فرضیۀ پیدایش اقیانوسی چیست؟ - 23

1397

نمونه اي از مرحلۀ بازشدگی ورقه ها کدام گزینه است؟ - 24

آ. شرق اطلس            ب. شرق آفریقا                پ. غرب مدیترانه                   ت. جنوب خزر

1397 علت حرکت ورقه هاي سنگ کره چیست؟ - 25
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بخش اول : منابع معدنیفصل دوم : منابع معدنی، زیربناي تمدن و توسعه صنعتی

1397    

    

در جدول زیر، کدام عنصر بی هنجاري مثبت و کدام یک بی هنجاري منفی دارد؟ (از جدول غلظت کلارك کمک بگیرید)  - 26

 غلظت کلارك عناصر فراوان پوسته زمین

 درصد براساس وزن   عنصر

   تیتانیم

   هیدروژن 

  منگنز

  فسفر

  مس

  سرب

  روي

   اکسیژن

غلظت کلارك عناصر فراوان پوست زمین

 درصد براساس وزن عنصر

   سیلیسیم

   آلومینیوم

    آهن

  کلسیم

  منیزیم

  سدیم

  پتاسیم

T iPAlSi

0٫10٫59٫320٫2

0٫86

0٫14

0٫10

0٫10

0٫007

0٫0016

0٫013

45٫20

27٫20

8٫00

5٫80

5٫06

2٫77

2٫32

1٫68

1397

به رابطۀ زیر توجه کنید - 27

A+B=AB
در صورتی که  A و B  هر دو کانی باشند و فقط  A ارزش اقتصادي داشته باشد،

آ)  A  وB  چه نام دارند؟

ب)    AB   یا محصول نهایی چیست؟
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1397

هر ویژگی مربوط به کدام یک از امواج زمین لرزه است. - 28

آ) حرکت چرخشی دارد.

ب) فط از محیط هاي مایع عبور نمی کند.

پ) جابه جایی قائم ندارد وراستاي ارتعاش بر امتداد عمود است.

ت) کمترین سرعت را دارد.

1397 کانی صنعتی پگماتیتی را نام ببرید. - 29

1396

چاه فاضلاب کارخانه اي در زمین هاي رسی  و اطراف مناطق مسکونی حفر شده است. - 30

آ)نوع منبع الودگی را مشخص کنید.

ب) به نظر شما سرعت انتقال آلودگی در این منطقه نسبت به زمین هاي ماسه اي چگونه است؟

1397

مشخص کنید در هر منطقه احتمال بروز کدام بیماري بیشتر است. چرا؟ - 31

آ) در مناطق کوهستانی دور از دریا

ب) مناطقی که جنس زمین ها بیشتر از سنگ ها و کانی هاي کربناتی است.

1397 انحلال بعضی از عناصر در اعماق زمین، به چه علتی است؟ - 32

1397

- 33

الف) باتوجه به شکل روبه رو، در صورتی که تودة گرانیت هوازده شود، چه اتفاقی می افتد؟

 ب) عامل تشکیل این کانسنگ چیست؟   

 پ) این کانسنگ از چه نوعی است؟

بخش دوم : زیربناي تمدن و توسعه صنعتی

1396

با توجه به شکل روبه رو که یک تله نفتی را نشان می دهد، به پرسش ها پاسخ دهید. الف)  و  چه جنسی دارند و - 34

چه نقشی در تله نفتی به عهده دارند؟

ب)  چه موادي هستند؟ و این مواد بر چه اساسی قرار گرفته اند؟

AB

CوD

1397 چاه هاي عمیق نفتی را تا .................. حفاري می کنند. - 35

1397 سوخت فسیلی جامد، .................. است. - 36
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1397

هاي داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. از میان کلمه  - 37

آ. میزان اکسیژن محیط براي تشکیل تورب (کم - زیاد) باید باشد.

ب. تورب ماده اي (فشرده - پوك) می باشد.

پ. مقدار آب لیگنیت نسبت به تورب (کمتر - بیشتر) است.

ت. در کشور (فرانسه - ایرلند) از تورب به عنوان ماده سوختی استفاده می شود.

1397 زغال تورب پر تراکم است یا کم تراکم؟ - 38

1397 از تورب تا زغال سنگ: - 39

1397
مقدار آب چه می شود؟

1397
مقدار کربن چه می شود؟

1397 مطالعه در مورد انواع زغال سنگ ها و نحوة تشکیل آنها در کدام شاخه از علم زمین شناسی انجام می شود؟ - 40

1397
A

B

C

D

در شکل روبه رو به جاي حروف، انواع زغال ها را نام گذاري کنید. - 41

آب جاريفصل سوم : منابع آب و خاك

1397 علت تشکیل رودخانه هاي دائمی و فصلی را شرح دهید. - 42

1397

 
B B΄

A΄A با توجه به شکل روبه رو به سؤالات پاسخ دهید. - 43

1397
′AAدر مقطع  حداکثر سرعت رودخانه در کجاست؟

1397
، فرسایش و رسوبگذاري در کدام نقاط است؟ ′BBدر مقطع 

1397
′BBمقطع عرضی رودخانه را در راستاي  ترسیم کنید.
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آب زیر زمینی

1397 با توجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید. الف) منطقۀ  و  را نامگذاري کنید. - 44

ب) کدام چاه، آرتزین است؟ چرا؟

پ) آبخوان از نوع آزاد است یا تحت فشار؟ 

AB

تخلخل و نفوذ پذیري

1397 آیا تخلخل در میزان نفوذپذیري تأثیرگذار است؟ مثال بزنید. - 45

1397 منظور از نفوذپذیري چیست و به چه چیز بستگی دارد؟ - 46

1397

چنانچه حجم کل یک گلدان  و حجم خاك آن  باشد، این گلدان با چند لیتر آب پر می شود؟ تخلخل در این گلدان چند درصد است؟ - 47

(محاسبه کنید)

10m35m3

آبخوان

1397 در آبخوان آزاد چنانچه چاهی حفر شود، تراز آب چه سطحی را نشان می دهد؟ - 48

1397 چنانچه در آبخوان تحت فشار چاهی حفر شود، تراز آب چه سطحی را نشان می دهد؟ - 49

1397

 
رس

رس
آهک

با توجه به شکل زیر به سؤالات پاسخ مناسب دهید. - 50

1397
در لایه آهک چه نوع آبخوانی تشکیل می شود؟

1397
اگر در این آبخوان چاه حفر شود، تراز آب چه سطحی را نشان می دهد؟

1397
براي محاسبه آبدهی چاه و آبخوان از کدام قانون استفاده می شود؟

ترکیب آب زیر زمینی

1400

در شهر 1و2 مقدار یون کلسیم ثابت  است و مقدار یون منیزیم در هر شهر متفاوت می باشد، در چه صورتی سختی کل آب، در شهر2 بیشتر می - 51

شود؟

1397 در میان سنگ هاي رسوبی، کدام سنگ توانایی تشکیل  آبخوان را دارد؟ - 52

1397 چشمه هایی با آبدهی بسیار کم و فصلی در کدام لایه ها ایجاد می شود؟ چرا؟ - 53

1397 در ایران دو منطقه که داراي چشمه هاي پرآب دائمی است را نام ببرید. - 54

1397 این چشمه ها در کدام لایه هاي سنگی ایجاد شده اند؟ - 55
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1397 آب زیرزمینی حاوي چه ترکیباتی است؟ ( مورد) - 563

1397 غلظت نمک هاي محلول در آب زیرزمینی به چه عواملی بستگی دارد؟ ( مورد) - 574

1397 میزان شوري و آلودگی را در آب سطحی و زیرزمینی با یکدیگر مقایسه کنید. - 58

1397 در ارتباط با ترکیبات آب زیرزمینی به سؤالات پاسخ مناسب دهید. - 59

1397
آب در رسوبات رودخانه اي چگونه است؟

1397
آب در لایه هاي آبدار کدام سنگ ها براي آشامیدن مناسب هستند؟

1397
آب در کدام لایه ها داراي املاح فراوان است؟ علت چیست؟

1397
آب در نواحی خشک چگونه است؟

1397 شرح دهید چرا با افزایش میزان بهره برداري در مناطق خشک، کیفیت آب نامطلوب تر می شود؟ - 60

1397 منظور از آب سخت چیست؟ - 61

1397 سختی کل چگونه سنجیده می شود؟ - 62

توازن آب (بیلان آب)

1396 آیا تمام آب موجود در زیر سطح زمین را می توان از راه چاه یا قنات استخراج کرد؟ - 63

1397 براي جلوگیري از بحران آب چه باید کرد؟ - 64

1397 آب هاي فسیلی را تعریف کنید. - 65

1397 هدف از محاسبه بیلان آب چیست؟ - 66

1397 توزان آب براساس اصل .................. است. - 67

1397 اگر مقدار آب ورودي به آبخوان بیشتر از مقدار آب خروجی باشد، بیلان .................. است. - 68

1397 چه رابطه اي میان مقدار آب ورودي و خروجی آبخوان وجود دارد؟ - 69

حریم منابع آب

1400 پهنۀ حفاظتی در خاك هاي ماسه اي شعاع بیشتري دارد یا در خاك هاي رسی؟ شرح دهید - 70

رفتار مواد در برابر تنشفصل چهارم : زمین شناسی و سازه هاي مهندسی

1397 «مقاومت سنگ» چیست؟ این مقاومت چه رابطه اي باناپایداري خاك و سنگ دارد؟ - 71

1397 توان میزان مقاومت سنگ در یک سازه را محاسبه کرد؟ چگونه می  - 72
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)پ)ب)الف

1397

هر کدام از تصاویر زیر، نشان دهندة چه نوع تنشی است؟ - 73

1397 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 74

1397

سنگ هاي رسوبی تکیه گاه مناسبی براي سازه ها هستند.

□□درست                           نادرست 

1397

سنگ هاي دگرگون کیفیتی متغیر دارند.

□□درست                   نادرست 

1397

شیست، براي بارگذاري سازه ها مناسب است.

□□درست                   نادرست 
1397 مواد .................. بر اثر تنش، تغییر شکل می دهند. - 75

مکان مناسب براي ساخت سد

1397 کدام گزینه ها در برابر تنش مقاوم نیستند؟ - 76

آ. ماسه سنگ       ب. هورنفلس             پ. شیل                ت. گنیس

1397 در ارتباط با انواع سنگ ها و مقاومت در برابر تنش وارده، به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 77

1397
تکیه گاه سد امیرکبیر از چه سنگی است؟

1397
دو سنگ دگرگون نام ببرید که براي ساخت سازه هاي سنگین مناسب هستند.

1397
یک سنگ رسوبی نام ببرید که براي ساخت سازه مناسب باشد.

1397
کدام سنگ هاي رسوبی در برابر تنش مقاوم نیستند؟

1397 کدام سنگ هاي رسوبی اغلب داراي درزه هستند؟ - 78

1400

مشخص کنید کدام سنگ تکیه گاه مناسبی براي احداث سد است؟ - 79

الف)آهک ضخیم لایه

ب)شیست

ج)هورنفلس

د)ژیپس

1397 چنانچه سنگ هاي تبخیري در زیر سد قرار گیرند، چه مشکلاتی ایجاد می گردد؟ - 80
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1397 سنگ کربناته از کدام کانی ها تشکیل شده است؟ - 81

1397

تصویر روبه رو کدام یک از انواع حرکات دامنه اي را نشان می دهد؟چرا؟ - 82

1397 شرایط زمین شناسی در تعیین .................. سد و محل .................. آن تأثیرگذار است. - 83

1397 در مطالعات زمین شناسی سد، چگونه مطالعاتی صورت می گیرد؟ - 84

1400

براي احداث سد در غرب کشور دو منطقۀ الف و ب انتخاب شده است. - 85

به ترتیب جنس دیواره و مخزن سد در هر منطقه به شرح زیر است.

الف)آهک کارستی و ماسه سنگ

ب)شیل و گابرو

مشخص کنید کدام منطقه براي احداث سد مناسب است؟ چرا؟

1397

مشخص کنید هر مورد تاثیر مثبت یا منفی پوشش گیاهی بر پایدارسازي دامنه ها است. - 86

آ) جذب رطوبت خاك

ب)وزن زیاد 

پ)نفوذ به بخش هاس سخت تر و پایدارتر دامنه 

ت)متراکم کردن خاك

مکان مناسب براي ساخت تونل و فضاهاي زیر زمینی

1397 گیرند، از پایداري بیشتري برخوردارند. تونل هایی که در بالاي سطح .................. قرار می  - 87
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1397

از میان کلمات داخل پرانتز کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. - 88

آ. براي ساخت تونل و فضاهاي زیرزمینی باید مناطقی با (حداقل - حداکثر) نشت آب را پیدا کرد.

ب. برخورد با (شکستگی - آب زیرزمینی) یکی از بزرگ ترین مشکلات پروژه هاي عمرانی و معدنی است.

1397 هر کدام از جملات زیر مربوط به تونل است یا مُغار؟ - 89

آ. فضاهاي زیرزمینی بزرگ تري هستند.

ب. براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها استفاده می شوند.

1397 چهار کاربرد تونل را بنویسید. - 90

1397 کاربردهاي مُغار را بنویسید. - 91

1397 چنانچه سنگ هاي داخل تونل از نظر پایداري وضعیت مطلوبی نداشته باشند، چه باید کرد؟ - 92

پراکندگی و تمرکز عناصرفصل پنجم : زمین شناسی و سلامت

 اهمیت در بدن غلظت در پوسته عنصر عناصر (اصلی - فرعی - جزئی)1397

    (منگنز) 

    (آلومینیم) اصلی

جدول زیر را با کلمات مناسب تکمیل کنید. - 93

AMn%0٫1 < x < 1C

AlBD

1397 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 94

1397
□□عناصر جزئی حتماً عناصر اساسی هستند.          درست                       نادرست 

1397
□□علم ژئوشیمی فقط در مورد سنگ هاي آذرین رده بندي انجام می دهد.          درست                     نادرست 

1397

سنگ گرانیت

AB

CD

در نمودار مقابل عناصر تشکیل دهنده سنگ گرانیت را بنویسید. - 95

1397 منظور از عناصر اساسی چیست؟ - 96

1397 نقش عناصر جزئی در بدن انسان چیست؟ - 97
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1397

از میان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنید. - 98

آ. مقدار عنصر طلا در پوستۀ زمین  است.

ب. عناصر جزئی در بدن موجودات زنده به مقدار (زیاد - کم) یافت می شود.

پ. سوپراکسیدها مانند  هستند.

ت. عنصر (جیوه - سلنیم) از طریق آنزیم هاي حاوي این عنصر، از وقوع سرطان پیشگیري می کنند.

ث. تفاوت عناصر اصلی و عناصر جزئی در (غلظت - بیماري زایی) می باشد.

ج. در سنگ آهک عنصر (کلسیم - سلنیم) وجود دارد.

(%0٫2 − %0٫01)

(Li − CaO)O2

1397

از میان کلمات داخل پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنید. - 99

آ. سوپراکسیدها، مانند  نقش (سرطان زا - ضد سرطان) دارد.

ب. عنصر سلنیم، در بدن انسان نقش (سرطان زا - ضدسرطان) دارد.

پ. غلظت عناصر در گیاهان (ثابت - متغیر) است.

LiO2

1397 مطالعه نقشه پراکندگی ژئوشیمیایی عناصر چه کاربردي در زمین شناسی پزشکی دارد؟ - 100

شکستگی هافصل ششم : پویایی زمین

1397 گسل عادي را تعریف کنید. - 101

1397

در شکل زیر، نوع گسل کدام گزینه است؟ - 102

 آ. عادي

 ب. رانده

 پ. رورانده

 ت. معکوس

           
α

A

B

α = 80

AB = 2km

زمین لرزه

1397 در مورد پراکندگی جغرافیایی زمین لرزه هاي جهان به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 103
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1397
آیا پراکندگی زمین لرزه ها در همه جا یکسان است؟

1397
از مقایسۀ مرز ورقه هاي سنگ کره و پراکندگی جغرافیایی زمین لرزه ها چه نتیجه اي می گیریم؟

امواج لرزه اي

1397

از میان کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. - 104

آ. امواج (سطحی - درونی) در کانون زمین لرزه ایجاد می شوند.

ب. امواج (عرضی - طولی) از همۀ محیط ها عبور می کنند.

پ. موج (لاو - ریلی) آخرین موجی است که به دستگاه لرزه نگار می رسد.

ت. موج (اولیه - ثانویه) وارد هستۀ خارجی نمی شود.

1397 به سؤالات پاسخ مناسب دهید. - 105

1397
متداول ترین امواج سطحی را بنویسید.

1397
امواج درونی در کجا ایجاد می شوند، مرکز سطحی یا کانون زمین لرزه؟

1397
امواج درونی شامل چه امواجی هستند؟

1397

اگر نمودار روبه رو، سرعت عبور امواج لرزه اي را نشان دهد (در لایه هاي جامد) کدام یک مربوط به امواج درونی است؟ شرح دهید.

1397

A B C

شکل روبه رو، مربوط به امواج ثبت شده زمین لرزه در یکی از استان هاي کشورمان است. - 106

با توجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهید.

1397
کدام یک از این امواج در کانون زمین لرزه تولید می شوند؟

1397
مشخص کنید این نوار مغناطیسی کدام امواج زمین لرزه را نشان می دهد؟

1397
سرعت کدام موج بیشتر است؟ چرا؟
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1397
کدام موج از هستۀ زمین عبور نمی کند؟

1397

 

با توجه به تصویر به پرسش هاي زیر پاسخ مناسب دهید. - 107

1397
این تصویر نشان دهندة چه نوع موجی است؟

1397
این موج درونی است یا سطحی؟

1397
ویژگی این موج چیست؟

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 108

1397
شکل روبه رو چه نوع موجی را نشان می دهد؟

1397
این موج درونی است یا سطحی؟

1397
تفاوت و تشابه این موج با موج ثانویه را شرح دهید.

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 109

1397
شکل روبه رو نشان دهندة چه نوع موجی است؟

1397
این موج درونی است یا سطحی؟

1397
تفاوت و تشابه این موج با امواج دریا را شرح دهید.

1397

کدام گزینه ترتیب درست رسیدن موج به دستگاه لرزه نگار است؟ (راست به چپ) - 110

آ.                  ب. 

پ.              ت. 

L − R − S − PP − S − L − R

R − L − S − PS − R − L − S

1397

در کدام موج حرکت ذرات عمود بر انتشار موج است؟ - 111

SPLRآ.               ب.               پ.             ت. 

1397

در کدام گزینه ذرات در راستاي افق جابه جا می شوند؟ - 112

Sآ.           ب.             پ.               ت.  − PP − LR − SR − P
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1397

کمترین و بیشترین سرعت امواج به ترتیب مربوط به کدام گزینه است؟ - 113

آ. لاو - عرضی              ب. ریلی - اولیه           پ. ثانویه - ریلی        ت. طولی - ریلی

1397 در ارتباط با امواج زمین لرزه کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 114

1397

امواج عرضی فقط ا ز هستۀ خارجی عبور می کنند.

□□درست                      نادرست 

1397

در امواج طولی حرکت ذرات منطبق با حرکت موج است.

□□درست               نادرست 
1397 امواج لاو شبیه حرکت موج  هستند ولی جابه جایی قائم ندارند.

درست                 نادرست 

S

□□

1397

امواج سطحی از کانون تولید نمی شوند.

□□درست                       نادرست 

شدت زمین لرزه

1396

در دو ایستگاه مختلف، امواجی از یک زلزله دریافت شده است، با ذکر دلیل بگویید: - 115

 الف) کدام ایستگاه به مرکز سطحی زلزله نزدیک تر بوده است؟

A

 

ب) شدت زلزله را در دو ایستگاه با هم مقایسه کنید.

 
B

       نام ایستگاه1397

  ثانیه  دقیقه  دقیقه  دقیقه فاصله زمانی  و 

با توجه به اطلاعات داده شده به سؤالات پاسخ دهید. - 116ABCD

SP2٫5512٫535

1397
کدام ایستگاه تا مرکز سطحی زمین لرزه حداقل و حداکثر فاصله را دارند؟

1397
Aفاصلۀ ایستگاه  تا محل مرکز سطحی زمین لرزه چند کیلومتر است؟ محاسبه کنید.
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بزرگی زمین لرزه (بزرگا)

1397

در صورتی که براي سرعت امواج لرزه اي از لایه هاي مختلف زمین رابطۀ زیر برقرار باشد، - 117

پوسته قاره اي < پوسته اقیانوسی < گوشتۀ زیرین

کدام گزینه درست تر است؟

- امواج سطحی سرعت کم تري از امواج درونی دارند.

- امواج ثانویه از هستۀ خارجی عبور نمی کنند.

- هر چه تراکم سنگ ها بیشتر باشد، امواج سریعتر عبور می کنند.

- امواج درونی زودتر در ایستگاه لرزه نگاري ثبت می شوند.

1

2

3

4

1397 در صورتی که مطابق شکل روبه رو امواج  زمین لرزه از نقطۀ  وارد زمین شوند، این امواج از کدام منطقه اصلاً عبور نمی کند؟ - 118SA

  تا  کیلومتري (هستۀ خارجی مذاب)

 تا  کیلومتري (هستۀ داخلی جامد)

 تا  کیلومتري (هسته)

 تا  کیلومتري (خمیرکرة نیمه مذاب)

 

2900 − 15300

5300 − 26400

2900 − 36400

100 − 4350

1397

الف) اگر F مرکز زمین لرزه باشد، بزرگی زمین لرزه در کدام منطقه بیشتر است؟ - 119

ب) شدت زمین لرزه در کدام منطقه کمتر است؟

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 120

1397
براي توصیف زمین لرزه از چه واژه اي استفاده می شود؟
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1397
واحد آن چیست؟

1397
این واحد نشان دهندة چه چیزي است؟

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 121

1397
چه رابطه اي میان افزایش یک واحد بزرگی و دامنه موج و مقدار انرژي وجود دارد؟

1397
آیا میزان بزرگی و شدت درهمه نقاط یکسان است؟ شرح دهید.

آتشفشان

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 122

1397
تفرا چیست؟

1397
بر چه مبنایی طبقه بندي می شود؟

 اندازه ذرات نام ذرات1397

) میلی متر خاکستر  کوچک تر (

(   تا  میلی متر (

(  بزرگ تر از  میلی متر قطعه سنگ و (

جدول زیر را کامل کنید. - 123

A

B232

C32

1397 بمب آتشفشانی چه ویژگی هایی دارد؟ - 124

1397 نحوة تشکیل سنگ آذرآواري را شرح دهید. - 125

1397 به پرسش هاي زیر پاسخ دهید. - 126

1397
توف چیست؟

1397
در چه شرایطی فوران زیردریایی می تواند توف بسازد؟

1397
توف هاي ایران در کدام منطقه هستند؟

پهنه هاي زمین شناسی ایرانفصل هفتم : زمین شناسی ایران

 نام پهنه سنگ هاي اصلی1397

 البرز 

 ایران مرکزي 

 ارومیه - دختر 

جدول زیر را کامل کنید. - 127

A

B

C
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1397 بزرگ ترین ذخایر نفت و گاز جهان در .................. قرار دارند. - 128

1397 در پهنه البرز، رگه هاي .................. وجود دارد. - 129

1397 در مورد پهنه هاي زمین شناسی ایران به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 130

1397
در کپه داغ کدام منابع اقتصادي وجود دارد؟

1397
سنگ هاي کپه داغ رسوبی است یا آذرین؟

1397
در ارومیه - دختر، غالب سنگ ها از چه نوعی است؟

1397 هر سه نوع سنگ رسوبی و آذرین و دگرگونی را در پهنۀ .................. می توان دید. - 131

1397 سن سنگ هاي ایران مرکزي در کدام محدودة زمانی قرار می گیرد؟ - 132

1397 در ارتباط با پهنه ها به سؤالات زیر پاسخ دهید. - 133

1397
کدام پهنه ها حاوي سنگ رسوبی است؟

1397
فرورانش تتیس نوین به زیر ایران مرکزي مربوط به کدام پهنه زمین ساختی ایران است؟

1397
یک معدن در ایران مرکزي و پهنه شرق و جنوب شرق بنویسید.

1397
تاقدیس و ناودیس متوالی اشاره به کدام پهنه زمین ساختی ایران دارد؟

1397
در پهنه سنندج - سیرجان نوع سنگ ها چیست؟

1397
ذخایر عظیم گاز اشاره به کدام پهنه زمین ساختی دارد؟

منابع معدنی ایران

1397 کدام عبارت درست و کدام نادرست است؟ - 134

1397

منابع معدنی اساس اقتصاد و توسعه است.

□□درست                     نادرست 

1397

ایران، تنها، داراي ذخایر نفتی است.

□□درست                       نادرست 
1397 به آثار معدن کاري قدیمی چه می گویند؟ - 135

1397 پیشینیان ما تجربه زیادي در استخراج ذخایر...... داشته اند. - 136
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ذخایر نفت و گاز ایران

1397

از میان کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید. - 137

آ. بزرگ ترین میدان نفتی ایران، میدان (خوزستان - اهواز) است.

ب. میدان نفتی اهواز در رتبه (سومین - چهارمین) میدان نفتی عظیم جهان است.

1397 سنگ مخزن ذخایر نفت ایران چه نوع سنگی است؟ - 138

1397 دومیدان گازي مهم ایران را نام ببرید. - 139

آتشفشان هاي ایران

1400

1-کدام یک از گسل هاي زیر امتداد شرقی-غربی دارند؟ - 140

آ)مشا

ب)کوه بنان

پ)ارس

2-کدام گسل در پهنه ایران مرکزي قرار دارد؟

20

ی
س

شنا
ن 

ت زمی
خ

س
ی 

ح
شری

سوال ت
 1

4
0

آموزشگاه پرسا

https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=7028802 6/21/24, 02:48
Page 39 of 62



https://app.monta.ir/gwt/#!print;a2=7028802 6/21/24, 02:48
Page 40 of 62



) خورشید ) بازوهاي مارپیچی                      ) تورم کهکشانی                          ) سیاه چاله مرکزي                - 1

- سال نوري 2

واحد نجومی فاصله ي زمین تا خورشید هم  واحد نجومی است، پس هر واحد نجومی (ستاره شناسی)  میلیون کیلومتر می باشد، (برابر با فاصله ي زمین تا خورشید) بنابراین   - 3

فاصله ي سیاره تا خورشید  واحد نجومی است.

- 4

نادرست

درست

نادرست

نادرست

الف)صفر درجه - 5

ب)در این زمان تمام منطقه قطبی در شب فرورفته یعنی براي سه ماه کاملا شب است.

از آنجا که   نشان دهندة روز و  نشان دهندة شب است، کافی است روي شکل مقدار  و  و همچنین  و  را مقایسه کنید. در موقعیت اول  طول روز کوتاه تر و طول شب  - 6

بلندتر است (اول زمستان نیم کرة شمالی) پس داریم: 

اما در موقعیت دوم  طول روز بلندتر و طول شب  کوتاه تر است (اول تابستان نیم کرة جنوبی) پس داریم: 

در استوا هم مقدار  یعنی طول شب و روز برابر است ( ساعت روز و  ساعت شب داریم.)

ثابت - 7

محور زمین با خط عمود بر صفحه مدار گردش خود به دور خورشید، زاویۀ حدود  درجه اي می سازد. - 8

الف)47 درجه - 9

ب)در روشنایی کامل روز قرار گرفته اند. یعنی براي سه ماه کاملا روز دارند.

(ب) حرکت انتقالی زمین و انحراف محور زمین باعث ایجاد فصل ها است. - 10

1234

120000

1503 =
450

150
1

4

= ⇒ = ⇒ = 64 ⇒ p = 8p2 d 3 p2 4
3

p2

aba1a2b1b2( )a1( )b1

a < b

( )a2( )b2a > b

a = b1212

23٫5
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نیمکرة جنوبی - 11

- 12

درست

نادرست

- 13

، زیرا نیمه عمر آن در حد  میلیارد سال بوده و براي تخمین زمان حوادث بزرگ کاربرد دارد. اورانیوم  - 14

، زیرا با مرگ جاندار تغییر می کند. کربن رادیواکتیو  نسبت به کربن  - 15

( )، سپس ناپیوستگی هم شیب یا موازي (بین  و  ) سپس نفوذ توده ي آذرین (تزریق ماگما  ابتدا رسوب گذاري ( و  - 16

- 17

سن نسبی

ثابت

- 18

آرگون 

 بیسموت 

  نیمه عمر

میلیون سال سن سنگ 

. پیدایش نخستین دایناسور . مزوزوئیک                            . ترشیاري                     . فانروزوئیک                        - 19

. سیلورین . پیدایش نخستین خزنده                                        . پالئوزوئیک                                         

- 20

پرمین

کامبرین

کواترنري

کرتاسه

- 21

دوران پالئوزوئیک و ائون فانروزوئیک

دوران مزوزوئیک و ائون فانروزوئیک

B

A

2384٫5

1412

ABCFE

40

15

16
206

4
1 − − − −

1

2

1

4

1

8

1

16

4 × 2٫5 = 10

ABCD

EFG
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دوران سنوزوئیک و ائون فانروزوئیک

( ) - مرحلۀ برخورد ( ) - مرحلۀ گسترش ( ) - مرحلۀ بازشدگی ( مرحلۀ بسته شدن ( - 22

در اقیانوس ها، گاهی در یک یا چند منطقه، سنگ کره اقیانوسی دچار فرورانش می شود و اقیانوس کوچکتر و در نهایت بسته می شود. - 23

(ب) شرق آفریقا - 24

توزیع نامساوي دما در خمیر کره (استنوسفر) - 25

- 26

: ناهنجاري مثبت  

: ناهنجاري مثبت

: ناهنجاري مثبت

: ناهنجاري منفی

-  A  کانه  و   B    باطله است 27

AB    هم کانسنگ است.

R-L-S-R - 28

مسکوویت - 29

آ.نقطه اي - 30

ب.کمتر

رس نفوذپذیري کمتري از ماسه دارد پس آلودگی فاضلاب کارخانه  را با سرعت کمتري انتقال می دهد.

گواتر - کمبود ید که در غذاهایی دریایی وجود دارد. - 31

مشکلات کلیوي- در این خاك ها یون کلسیم و منیزیم زیاد است که با آب ترکیب شده آب سخت را به وجود می اورند که موجب بیماري هاي کلیوي می شود.

گرماي ناشی از شیب زمین گرمایی و یا توده هاي مذاب، دماي آب ها را افزایش می دهد و باعث انحلال عناصر می شود. - 32

الف. قلوه هاي لا آزاد می شوند و در اثر چگالی زیاد و نیروي جاذبه به سمت پایین دست حرکت کرده، داخل رودخانه تهنشین می شوند وکانسنگ هاي پلاسري را به وجود می آورند. - 33

ب. آب جاري

پ. پلاسري

الف)  سنگ مخزن، متخلخل و نفوذپذیر -  - پوشش سنگ - نفوذناپذیر - 34

ب)  گاز و  آب شور است - براساس اختلاف چگالی در سنگ مخزن قرار گرفته اند.

سنگ مخزن - 35

زغال سنگ - 36

آ. کم           ب. پوك            پ. کمتر              ت. ایرلند - 37

کم تراکم - 38

ABCD

Si

P

Al

Ti

AB

CD
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B B΄

- 39

کم

زیاد

سنگ رسوبی- چون این مواد آلی در سنگ هاي رسوبی تشکیل می شوند. - 40

: آنتراسیت : بیتومین               : لیگنیت               : تورب                - 41

معمولاً در مناطق مرطوب، که مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم است، رودخانه ها از نوع دائمی هستند. در این رودخانه ها بخشی از جریان آب که همیشه حتی در طول دوره هاي خشک سال - 42

از ورود آب زیرزمینی تأمین می شود. در مناطق خشک که مقدار یا  از ذوب برف و یخ نواحی مرتفع  بارندگی نیست  پایه را تشکیل می دهد. آب این رودخانه ها در زمانی که  جریان دارد، آبدهی 

بارندگی کم و تبخیر، زیاد است، بیشتر رودخانه ها، موقتی و فصلی هستند.

- 43

در راستاي  که رودخانه مستقیم است حداکثر سرعت رود در وسط رودخانه و نزدیک به سطح است.

در نقطۀ  حداقل سرعت (رسوبگذاري) و  حداکثر سرعت (فرسایش) داریم.

الف)  منطقۀ آبگیري -  چشمه (سطح ایستابی با سطح زمین برخورد کرده است.) - 44

ب) چاه  - سطح ایستابی با لاتراز دهانه چاه است، پس آب خودبه خود از دهانه چاه خارج می شود.

پ) تحت فشار

یا سنگ پا بسیار متخلخل هستند ولی پنبه  را نشان می دهد مثلاً چوب  نفوذپذیري عبور آب  ندارد زیرا تخلخل نشان دهندة مقدار آب ذخیره شده است ولی  نفوذپذیري  بر  تأثیري  تخلخل  - 45

نفوذپذیري بسیار کمی دارند.

نفوذپذیري به میزان ارتباط و اندازة منافذ خاك بستگی دارد و به معناي توانایی یک لایه در هدایت و عبور آب می باشد. - 46

- 47

سطح ایستابی - 48

سطح پیزومتریک - 49

- 50

آبخوان تحت فشار

سطح پیزومتریک

ABCD

AA′

BB′

AB

2

10 − 5 = 5 ←m3 حجم فضای خالی

= × تخلخل100
حجم فضاهای خالی

حجم کل

= × 100 ⇒ تخلخل%50
5

10
میزان تخلخل
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قانون دارسی

TH=2/5Ca+4/1Mg طبق رابطۀ سختی کل - 51

مقار یون منیزیم بیشتر از یون کلسیم است. اگر مقدار کلسیم در هر دو شهر ثابت باشد، در شهر2 که سختی آب بالاتر است قطعا مقدار یون منیزیم یشتر بوده است.

سنگ هاي آهکی حفره دار (آهک کارستی) توانایی تشکیل آبخوان را دارند. این سنگ ها چشمه هایی پرآب و دائمی را ایجاد می کنند. - 52

با آبدهی بسیار کم و فصلی شیل ها، سنگ هاي دگرگونی و آذرین، آبخوان خوبی تشکیل نمی دهند به  طوري که معمولاً در آن ها چشمه اي به وجود نمی آید یا در صورت تشکیل، چشمه هایی  - 53

دارند.

طاق بستان کرمانشاه - گاماسیاب نهاوند - 54

آهکی کارستی (پر حفره) - 55

هاي کلسیم، منیزیم، سدیم، پتاسیم و آهن است. کلریدها، سولفات ها و بی کربنات  - 56

غلظت نمک هاي حل شده، در آب زیرزمینی به جنس کانی ها و سنگ ها، سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طی شده توسط آب بستگی دارد. - 57

میزان شوري در آب زیرزمینی بیشتر از آب سطحی است زیرا آب ضمن حرکت آهسته در زیرزمین فرصت زیادي براي انحلال کانی هاي مسیر خود دارد. میزان آلودگی در آب هاي سطحی - 58

بیشتر است.

- 59

آب شیرین است.

هاي آذرین و دگرگون براي آشامیدن مناسب است. آب در سنگ 

میزان املاح در سنگ هاي تبخیري مانند نمک و گچ که انحلال پذیري بالایی دارند، زیاد است.

در این نواحی شوري آب چنان بالاست که براي بسیاري مصارف، نامناسب است.

زیرا بهره برداري بیش از اندازه در این مناطق موجب ته نشست مواد تبخیري و نامطلوب شدن آب می  شود. - 60

آبی که حاوي میزان بالایی از  و  باشد را آب سخت گوییم. - 61

سختی کل را با این فرمول محاسبه می کنند. - 62

و غیر قابل استخراج. در ضمن از یک آبخوان مقدار معینی آب می توان استخراج کرد که به این مقدار (آبدهی مجاز) گویند. خیر، آب هایی که در زیر عمق  متري هستند، غالباً شورند  - 63

برداشت بیش از حد، سبب کاهش ذخیره در نتیجه افت سطح ایستابی خواهد شد. افت سطح ایستابی در سواحل دریاها باعث نفوذ آب شور دریا به آبخوان می شود و از کیفیت آب زیرزمینی می 

کاهد.

برداري از منابع آب تجدیدپذیر، کمتر از میزان تغذیه آن منابع باشد. براي جلوگیري از ایجاد بحران آب، باید میزان بهره  - 64

CaMg

TH = 2٫5C + 4٫1Ma2+ g 2+

800
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آب هایی که طی چند هزار سال گذشته  در اعماق زیاد محبوس شده اند و در چرخۀ آب قرار ندارند. - 65

در مدیریت و بهره برداري از منابع آب، براي آنکه نوسانات حجم ذخیره منابع آب یک منطقه تعیین شود، بیلان آب محاسبه می گردد. - 66

بقاي جرم - 67

مثبت - 68

- (در این فرمول  میزان آب ورودي به سامانه مورد مطالعه و  میزان آب خروجی از آن است و تغییراتی که در حجم ذخیرة آب به وقوع می پیوندد  است.) 69

محدوده اي در اطراف چاه است که آلاینده، قبل از رسیدن به چاه از بین می رود، پهنه حفاظتی نامیده می شود ماسه نفوذپذیر است و به راحتی آب یا آلاینده را انتقال می دهد بر خلاف آن - 70

خاك هاي رسی نفوناپذیرند و قدرت انتقال یا هدایت آب کمی دارند پس آلودگی در خاك هاي ماسه اي زودتر به مرکز و چاه آب انتقال می یابد و شعاع پهنه هاي حفاظتی در خاك هاي ماسه اي

باید بیشتر باشد.

مقاومت سنگ عبارت است از حداکثر تنش یا ترکیبی از تنش ها که سنگ می تواند آن را تحمل کند، بدون آن که بشکند. هر چه این مقاومت بیشتر باشد، ناپایداري در خاك و سنگ و سطح - 71

شکست کمتر می شود (رابطۀ عکس ندارند).

براي محاسبه میزان مقاومت سنگ ابتدا گمانه یا چال هاي عمیق و باریک حفر می شود. نمونه هاي سنگی یا خاکی برداشت شده در آزمایشگاه مورد فشار و کشش قرار می گیرند. - 72

آ. تنش برُشی               ب. تنش فشاري             پ. تنش کششی - 73

- 74

نادرست

درست

نادرست

جامد - 75

گزینۀ «پ» سنگ هاي تبخیري رسوبی مانند نمک و گچ و شیل در برابر تنش مقاوم نیستند. - 76

- 77

گابرو

کوارتزیت، هورنفلس

ماسه سنگ

نمک، گچ و شیل

سنگ هاي کربناتی - 78

الف و ج مناسب - 79

I − O = △SIO△S
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پ و د نامناسب

اگر سنگ هاي تبخیري (گچ و نمک) در زیر سد قرار گیرند، حفرات و فضاهاي انحلالی در مدت زمان کوتاه باعث فرار آب از مخزن سد و ناپایداري آن می شود. - 80

کلسیت و دولومیت - 81

ریزش- ذرات حرکتی شبیه به سقوط آزاد دارند و تماس زیادي با دامنه ندارند. - 82

نوع - احداث - 83

مطالعاتی در راستاي وضعیت مخزن، تکیه گاه ها و پی سد از نظر پایداري و فرار آب مورد بررسی قرار می گیرد. - 84

دیواره ها و کف مخزن سد باید  نفوذناپذیر باشند. - 85

منطقه (ب) مناسب تر است.

آ.مثبت. هرچه رطوبت خاك کمتر باشد امکان حرکات دامنه اي کمتر است. - 86

ب.منفی. امکان واژگونی در طوفان را تشدید می کند.

پ.مثبت

ت.مثبت

ایستابی - 87

آ. حداقل                      ب. آب زیرزمینی - 88

آ. مُغار                 ب. مُغار - 89

حمل و نقل، انتقال آب، انتقال فاضلاب و استخراج مواد معدنی - 90

ایجاد تأسیسات زیرزمینی بزرگ مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو و محل ذخیرة نفت. - 91

اسکله ها، پایانه هاي نفتی، تونل هاي زیردریایی، پل ها و جاده، در سواحل دریا یا داخل دریا احداث می شوند. - 92

- 93

: فرعی  

: اساسی  

 :  

: اساسی  

- 94

نادرست

نادرست

توانید بنویسید، اکسیژن - سیلیسیم - آلومینیم - عناصر دیگر. به جاي حروف می  - 95

ها در مقادیر بیشتر از حد نیاز، باعث عناصري از جدول تناوبی که مورد نیاز براي عملکرد دستگاه هاي بدن هستند و در تمام بافت هاي سالم بدن وجود دارند و نبود یا کمبود و حتی وجود آن  - 96

ایجاد بیماري یا عارضه می  شود.

عناصر جزئی، در پوسته زمین و بدن موجودات زنده به مقدار بسیار کم یافت می شوند. این عناصر، گاهی در بدن به عنوان عنصر اساسی و مورد نیاز بدن و گاهی به عنوان عنصر سمی محسوب - 97

می شوند و باعث ایجاد عوارض و یا بیماري می گردند.

A

C

B%1 < x

D
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- 98

 آ.  (عناصر جزئی کمتر از  هستند.)

 پ. 

 ث. غلظت

 ب. کم

 ت. سلنیم

 ج. کلسیم                                                                

آ. سرطان زا                 ب. ضدسرطان                پ. متغیر - 99

با تهیه نقشه پراکندگی ژئوشیمیایی عناصر، مناطقی که احتمال خطر بیماري هاي خاصی در آن ها وجود دارد، شناسایی می شوند. - 100

چنانچه در گسل هایی با سطح گسل مایل، فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کند، گسل عادي است. - 101

گزینۀ «آ» زیرا فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است. - 102

- 103

خیر، یکسان نیست.

ورقه هاي سنگ کره و پراکندگی زمین لرزه ها بر هم منطبق هستند.

- 104

 آ. درونی

 پ. ریلی

 ب. طولی

 ت. ثانویه

- 105

موج  (لاو) و  (ریلی)

امواج درونی در کانون زمین لرزه ایجاد می شوند.

شامل موج  (اولیه - طولی) و موج  (ثانویه - عرضی) هستند.

، زیرا سرعت بیشتري دارند و زودتر در ایستگاه ثبت می شوند.  و 

- 106

 موج  یا اولیه -  موج  یا ثانویه 

 موج  یا اولیه -  موج  یا ثانویه -  امواج سطحی

، زیرا اولین موجی است که در ایستگاه لرزه نگاري ثبت شده است. موج 

موج  چون همان موج   است که از محیط هاي مایع عبور نمی کند و هستۀ خارجی هم مایع (مذاب) است.

- 107

موج  (ثانویه، عرضی)

درونی

از مایعات عبور نمی کند.

- 108

موج  (لاو)

سطحی

%0٫1%0٫1

Lio2

LR

PS

AB

APBS

APBSC

A

B

S

L
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در حالت کلی (سینوسی) شبیه به هم هستند ولی ذرات در موج لاو جابه جایی قائم ندارند.

- 109

موج  (ریلی)

سطحی

در هر دو ذرات حرکت دایره اي شکل دارند ولی در موج ریلی حرکت ذرات خلاف حرکت ذرات آب دریا است.

گزینۀ «پ» - 110

گزینۀ «الف» - 111

گزینۀ «ب» - 112

گزینۀ «ب» - 113

- 114

نادرست

درست

درست

درست

،  چون فاصله زمانی مابین امواج  و کوتاه تر بوده است. الف) ایستگاه  - 115

، چون به مرکز زلزله نزدیک تر بوده است. (شدت با فاصله از مرکز رابطه ي مستقیم دارد).   ب) ایستگاه 

- 116

هر چه اختلاف زمان میان  و  بیشتر باشد، فاصله تا مرکز سطحی بیشتر است (رابطه مستقیم) بنابراین حداقل فاصله، ایستگاه  و حداکثر فاصله، ایستگاه  است.

فاصله تا مرکز سطحی زمین لرزه

گوشتۀ زیرین متراکم تر از پوستۀ اقیانوسی و قاره اي است پس سرعت عبور امواج لرزه اي در آن بیشتر است. - 117

امواج  با رسیدن به هستۀ خارجی مذاب کاملاً متوقف شده و حذف می شوند یعنی بعد از  کیلومتري موج S ثبت نمی شود. - 118

الف) بزرگی زمین لزه در تمام نقاط یکسان است. - 119

ب) شدت زمین لرزه در نقطۀ  کمتر است زیرا فاصلۀ بیشتري تا مرکز سطحی زمین لرزه دارد.

- 120

شدت

مرکالی

R
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میزان خرابی هاي ایجاد شده

- 121

با افزایش هر واحد بزرگی، دامنه موج  برابر افزایش و انرژي موج  برابر افزایش می یابد.

بزرگی در همه نقاط ثابت است ولی شدت با فاصله از مرکز سطحی رابطه عکس دارد.

- 122

مواد آتشفشانی جامد که به صورت ذرات ریز و درشت بر اثر فعالیت هاي آتشفشانی از دهانۀ آتشفشان به هوا پرتاب می شود را تفرا می گوییم.

اندازه ذرات

: بمب آتشفشانی : لاپیلی                 - میلی متر                 123

اگر اندازة ذرات جامد بزرگ تر از  میلی متر و شکل آن دوکی باشد، آن را بمب آتشفشانی گوییم. - 124

در آتشفشان هاي انفجاري، مواد جامد آتشفشانی به هوا پرتاب می شوند. از به هم چسبیدن و سخت شدن این مواد، گروهی از سنگ هاي آتشفشانی، به نام آذرآواري تشکیل می شوند. - 125

- 126

در صورتی که خاکستر آتشفشانی در محیط هاي دریایی ته نشین شوند، توف آتشفشانی حاصل می شود.

به صورت ویژه در نقاط کم عمق و نزدیک به سطح آب

توف هاي سبز البرز

: سنگ آذرین : سنگ رسوبی، آذرین، دگرگونی              : سنگ رسوبی               - 127

زاگرس - 128

زغال سنگ - 129

- 130

ذخایر عظیم گازي

رسوبی

آذرین

ایران مرکزي - 131

از پرکامبرین تا سنوزوییک - 132

- 133

پهنه هاي زاگرس، ایران مرکزي، شرق و جنوب شرق و کپه داغ

سهند - بزمان (ارومیه - دختر)

ایران مرکزي: آهن چغارت و روي مهدي آباد

پهنه شرق و جنوب شرق: منیزیت - مس

پهنه زاگرس

دگرگونی

1031٫6

2 : ABC
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کپه داغ

- 134

درست

نادرست

شدّادي - 135

فلزي - 136

آ. اهواز            ب. سومین - 137

سنگ آهک - 138

پارس جنوبی - خانگیران سرخس - 139

مشا-کوه بنان - 140
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